



гой, краской, клеєм, свечами. Почти все заводы и рудники посылали своих доверенных за товаром на Сузунскую ярмарку. Горное правление также покупало для заводского производства продукты скотоводства, для обеспечения продуктов питания — продукты крестьянских промыслов, рыболовства, охоты, пчеловодства, табаководства, кедрового промысла. Так, для Павловского завода в 1847 г. было приобретено значительное количество пар сапог 2-го и 3-го сорта, мужских и женских чарок, рукавиц коневых и бараньих.

Сама ярмарка проходила на базарной площади перед храмом в честь Вознесения Господня. Там же располагались лавки сузунских купцов. Одной из них была лавка «Афониной и Сын», принадлежащая Марфе Тарасовне Афониной и ее сыну Апполинарию. По воспоминаниям потомков торговали они мясной продукцией.

А чем же торговали на самой ярмарке? Разнообразие товара просто поражает. Вот как вспоминает это событие Зырянов Иван, посетивший ярмарку в 1891 г.: «На площади были наскоро сколочены магазины, лабазы, ларьки, балаганы, карусели, столы и многое другое. Посредине площади проходила широкая прямая улица, на которой уже шумно бурлило людское месиво. Всякому товару было отведено свое место, куда он и направлялся распорядителями ярмарки. Были конский, скотский и птичий ряды. Ряды по продаже мяса и рыбы. Для муки высшего сорта и круп. Мед, воск, деготь, смола. Охотничьи и рыболовные снасти. Ряды для всяких кустарных изделий из дерева и глины, для сырья из кож, овчин, шерсти, конского волоса, рогов и т.д. по другую сторону в магазинах и ларьках шла бойкая торговля товарами промышленного и кустарного производства. Перечислить все эти товары невозможно. Чего только не было здесь! Сукно, сатин и парча. Сарафаны, армяки, тулупы, полушубки и шубы. Летняя и зимняя обувь, головные уборы и шали каширские. Ковры бухарские и шелка китайские. Горы мешков со всякой сладостью, пряностями, сушенными фруктами и орехами. («Каждый бродячий цирк или лагун фокусников зазывал к себе на представление. Эй, шевелись, шевелись, у кого деньги завелись! Подходи, подходи, да товарищей подводи! Из обжорного ряда кричали бабы — торговки: — На копейку досыта! Сладкого горячего чаю! Киселя горюхового с маслом! В другом месте зазывали — Горячих пельменей с перцем! Горячих блинов с маслом! Неподалеку вторили — Горячих пирогов! Мясных, ягодных, морковных и рыбных!»



ЭКСПУРС В ИСТОРИЮ...

70 лет назад (26.01.1946) в Сузуне открылась коммерческая чайная. Она готовила горячие блюда и холодные закуски. Посетители могли заказывать блюда из своих продуктов

Строкой отмеченное время. — Сузун, 2007. — С. 41.

1946 г. — Центральная ремонтная мастерская наряду с основным производством освоила выпуск предметов домашнего обихода. В торговой сети появились сковородки, лопаты, ножи. В апреле мастерская начала изготавливать деревянные детские игрушки. Первые партии игрушек (чашечки, грибки, самоварчики, колясочки) поступили в магазины ОРСа

Строкой отмеченное время. — Сузун, 2007. — С. 41.



ПОТРЕБИТЕЛЬСКИЙ РЫНОК

Еще дальше кричали — подходи, подходи! Всех накормлю чаем горячим, жирными блинами, сочными пирогами, щами отменными, ухой трехэтажной!».

Размах сузунской ярмарки увеличивался с каждым годом. Так за 15 лет (с 1844 по 1860 гг.) товарооборот разнообразных товаров вырос в разы. Сырого сала стали продавать в 21 раз больше, сливочного масла почти в 13 раз, а вот говядины в 31 раз.



Здание столовой на ул. Набережная

привозилось также меха соболя, куницы, белки.

Количество завозимого и продаваемого товара, по данным 1889 г., равнялось 388 тыс. руб. Самым дорогим товаром была лошадь, которая стоила 10р. за штуку. Из продуктов дорогостоящим считалось масло — 5р.25к. за пуд. Не много по цене уступала кожа и пуд сала — 5р. Остерина за пуд веса стоила 3р.75к. А вот язык, заячья шкурка, белка считались дешевым товаром и стоили от 7 до 10 к., в то время, как за пуд овса отдавали 20 коп.

Но не только купцы имели право торговать на ярмарке. Слесари, кузнецы, столяры из мастерских медеплавильного завода, изготавливая в свободные от работы, «гулебные», дни свои изделия, успешно продавали их крестьянам. Заводские прикащики выставляли топоры и косы, молотки и гвозди, лопатки и сошники, железо разных профилей и его обрезки, ковши и кружки, бронзовые и чугунные иконы, чугунное литье и известь. Однако, для избежания



ЭКСПУРС В ИСТОРИЮ...

65 лет назад ([1951] — 29.04.1999) организована столовая № 1 Сузунского районного потребительского союза Новосибирской области, реорганизованная в апреле [1970] в хозрасчетное объединение предприятий общественного питания Сузунского РАЙПО
Отдел архива администрации Сузунского района. Ф. 120-л. Оп. 2.

06 июля 1951 г. в Сузуне проходил смотр качества молочных продуктов, вырабатываемых на маслозаводах и сепараторных отделениях. Среди представленных образцов — масло, сыр, казеин, молочный сахар и др.
Строкой отмеченное время. — Сузун, 2007. — С. 53.



уточки меди и благородных металлов все мастерские металлические изделия регистрировались в полиции, и, прежде чем им дозволят продавать эти металлические изделия на ярмарке, полиция устанавливала источники металлов, у мастеровых же по резке изымались все нужные инструменты. Горное правление, опасаясь ущерба казенному интересу, пыталось ограничить мастеровых только деревянными изделиями. Но контора разрешила покупать в казенном магазине железо для изготовления продукции на продажу. Торговля на ярмарке изделиями из железа, ровно как и самим железом, разрешалась только после приобретения особого свидетельства от конторы на право изготовления подобных вещей. Запрещено было торговать медью, благородными металлами и изделиями из них.

Кабинет полагал, что ярмарочная неделя сильно отвлекает рабочих от завода, ведь в первую очередь, у них появлялась возможность веселиться и пьянствовать. Поэтому за происходящим на ярмарке строго следила специальная горная команда. Считалось, что свободные крестьяне, подработавшие при установке торговых лавок, балаганов, весов, неохотно шли на заводские работы. А имеющие лошадь с телегой неплохо зарабатывали на подвозе товаров для купцов. Все это было крайне не выгодно заводскому начальству.

Однако Кабинету удалось превратить ярмарки в объекты своей выгоды. Была введена аренда ярмарочных площадей и весов, деньги от которой шли в казну горнозаводского ведомства. Но существовали в такой аренде и свои нюансы. Например, если земля требуется для каких-либо заводских потребностей, то в таком случае арендатор по первому требованию Главного Управления, обязан снести лавку без всякого вознаграждения со стороны Кабинета.

Горным правлением был разработан так называемый «сузунский» способ, дававший самые большие доходы. Первые он был внедрен в нашем поселке. Аренда ярмарочной площади в Су-



*Сузунские купчихи
А. Б. Вагайцева, М. Т. Афонина,
начало XX в.*



ЭКСПУРС В ИСТОРИЮ...

50 лет назад (1966) сыр «Российский», изготавливаемый только высшим сортом на Сузунском маслозаводе, получил диплом 2-й степени на Всероссийском смотре качества сыров

Строкой отмеченное время. — Сузун, 2007. — С. 85.

45 лет назад (1971) открыт двухэтажный дом быта в р. п. Сузуне на ул. Ленина, 28
Отдел архива администрации Сузунского района. Ф. 22. Оп. 1. Д. 71.



зуне ежегодно приносила от 1,5 до 2 тыс. руб. дохода. При «сузунском» способе площадь сдавалась не целиком, а участками с постоянными или временными лавками. Так, под мануфактурный и кожаный товар по 70 коп. за аршин земли. С лавок мелочных и пряничных по 25 коп., с возов с кожаными товарами 20 коп., с других возов — по 15 коп. В конце 80-х гг. Алтайское горное правление предприняло попытку навязать этот способ всем ярмаркам, но встретили сопротивление крестьян.

Как воспоминание о Никольской ярмарке остались «крытые» дворы сузунских домов. Дело в том, что приезжие купцы останавливались на постой у местных жителей. Это являлось прекрасной возможностью заработать, поэтому постояльцев принимали с охотой. Учитывая численность приезжающих торговцев, то известно, что селили их даже в банях. Чтобы разбойники и воры не видели повозок с товаром, дворы стали закрывать от людских глаз. Это вошло в привычку, которая укоренилась и дожила до наших дней.

О. В. Бондаренко

ИСТОЧНИКИ:

Отдел архива администрации Сузунского района. Ф. 148. Оп. 3. Д. 12. Л. 9; Вилков, О. Н., Башкатова, З. В., Исаева, Я. А. Рабочий поселок Сузун — памятное историческое производственное и поселенческое место // Памятники истории, культуры и градостроительства Сибири / О. Н. Вилков, З. В. Башарова, Л. А. Исаева. — Новосибирск, 1991. — С. 125-126; Зырянов С.М. Духовные забавы, приключения и притчи / С.М. Зырянов. — 1903. — С. 77-82; СПИСОК НАСЕЛЕННЫХ МЕСТ ТОМСКОЙ ГУБЕРНИИ НА 1859 ГОД. — Санкт-Петербург : Центральный статистический комитет Министерства внутренних дел, 1868. — С. 48-54, 59-61. Щеглова, Т.К. Возникновение первых регулярных ярмарочных торгов на территории Томской губернии // Краеведческие записки. Выпуск 3 / Т.К. Щеглова. — Барнаул, 1999. — С. 125-134; Вилков, О.Н., Башкатова, З.В., Исаева, Л.А. Рабочий поселок Сузун — памятное историческое производственное и поселенческое место // Чернакова, О.И. В декабре, на Николу / О.И. Чернакова // Новая жизнь. — 2006. — 22 декабря.



ЭКСКУРС В ИСТОРИЮ...

1971 г. — в павильоне «Центросоюз» на ВДНХ СССР оформлена тематическая выставка «Передовые предприятия страны — потребительской кооперации». На ней представлены экспонаты Сузунского универмага. Внимание посетителей привлекает современный интерьер, широкий ассортимент товаров, новые формы обслуживания покупателей

Строкой отмеченное время. — Сузун, 2007. — С. 97.

1976 г. — комплекту постельного белья, выпускаемому Сузунской швейной фабрикой, присвоен Государственный Знак качества

Строкой отмеченное время. — Сузун, 2007. — С. 109.

35 лет назад (1981) открыт двухэтажный универмаг в р. п. Сузуне на ул. Ленина
Отдел архива администрации Сузунского района. Ф. 22. Оп. 1. Д. 111.